

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

№ 102 (3064)
Год издания ХХІХ

ЧЕТВЕРГ, 25 АВГУСТА 1966 ГОДА

Цена 2 коп.

Августовское, учительское...

Школа... Это слово у нас всегда вызывает волнение. Со школой связаны лучшие воспоминания детства и юности. Школа в нас закладывает основы мировоззрения. Школа нам дает все основное, с чем мы отправляемся в жизнь.

Скоро тысячи ребят снова переступят порог школы. Начнется страда учительская. В нашем районе в дневные школы придет 7 тысяч детей и 400 учителей.

С чем они начинают учебный год, с какими успехами? Обратимся к прошлому году. Первого сентября 1965 года за парты село 6797 учащихся, а успешно закончили год 6332 ученика. 210 школьников оставлены были на осенние испытания и 255 — на второй год. Те учащиеся, которые получили возможность переэкзаменоваться осенью, видимо, все же не отстанут от своих одноклассников, а эти 255 опять пойдут в те же классы.

Факт не в пользу педагогов! Он говорит о том, что ряд учителей все еще работает по-старому, инертно, без всякого творчества. Они бездушно относятся к своему делу.

Хуже всех в прошлом году поработали больше-сельковские учителя. Успеваемость учащихся здесь была только 90,4 процента. Это результат того, что не ведется методическая работа, не все учителя думают о повышении эффективности урока, о выработке системы мер, направленных на закрепление и углубление знаний.

Педагогу в своей работе нельзя пользоваться старыми, надежды полученными знаниями. Жизнь требует все время учиться, изучать передовой опыт других школ.

За лучшим не обязательно ездить далеко. Есть рядом школы, которые достигли неплохих результатов. Судаконская восьмилетняя школа прошлый год закончила с успеваемостью учащихся 97,9 процента. Это наилучший показатель в районе! Неплохо поработали шайгинские учителя и лесозаводские в Пижме.

Мы должны распространять и внедрять передовой опыт не только коллективов, но и отдельных педагогов. Есть чему поучиться, например, у учителей О. Н. Калитка, А. И. Вшивцевой, В. В. Субботиной, З. И. Сланиковой, Б. С. Шлямина, Е. В. Дюжиловой, Г. П. Трушковой и Л. Г. Михалицыной. Их опыт нужно сделать достоянием всех учителей района.

Сегодня в Тоншаевском Доме культуры открывается традиционное совещание учителей, которое обсудит вопросы дальнейшего повышения качества и воспитания молодежи, пути совершенствования дела народного образования.

Совещание должно стать подлинным большим советом и помочь учителям разрешить, как работать без второгодников, как привить учащимся глубокие знания, как интереснее и эффективнее вести воспитательную работу и обучение, как добиться того, чтобы из стен школы выходила инициативная и самостоятельная молодежь.

Таковы задачи педагогов в новом учебном году.

СОСЕДИ ПРИШЛИ НА ПОМОЩЬ

Вчера в Кодочигах прошел обильный дождь. Зерноуборочные машины встали. Чтобы не терять времени, правление колхоза решило силосовать. Для этого поспел подсолнух.

На полях второй бригады загудел силосоуборочный агрегат. Все шло хорошо, но не стало хватать транспорта. Работа замедлилась.

Об этом стало известно в колхозе «Прогресс». Правление решило помочь соседям. Оно выделило кодочиговцам грузовые автомашины.

Работа стала спориться. Скоро у фермы второй бригады колхоза «Кодочиги» вырос курган подсолнечного силоса.

Хорошо, когда на помощь приходят соседи!

А. ЗОЛОТАРЕВА.



Николай Алексеевич Хлыбов работает рядовым колхозником в сельхозартели «Гигант». Его можно видеть и на подвозке кормов и на сеялке, и на заготовке кормов, и на подвозке семян к сеялке. Честно и добросовестно выполняет он наряды бригадира, никогда не отказывается от любой работы, всегда с желанием ее выполняет.

В прошлом году за добросовестное отношение к труду ему была выдана бесплатная туристическая путевка в Ленинград.

Заслуженным авторитетом пользуется Николай Алексеевич у своих односельчан.

—Хороший труженик. Своим трудом он приносит большую пользу,—говорит о нем бригадир А. Лоскутов.

На снимке: Н. Хлыбов. Фото Б. Василькова.

ЗНАНИЯ—МОЛОДЕЖИ

ПАРТИЙНАЯ организация колхоза «Ошминский», возглавляемая А. Юдинцевой, провела некоторую работу по вовлечению колхозников на вечернее и заочное обучение. В 1964—1966 годах трое заочно получили среднее образование, а четверо учатся в средних и высших сельскохозяйственных учебных заведениях.

Между тем, это только начало большой работы, которую надо провести с молодежью по повышению образовательного уровня.

В настоящее время на территории колхоза проживает 22 человека с начальным и 38 человек с незаконченным средним образованием.

Пока низок теоретический уровень коммунистов и руководящего состава сельскохозяйственной артели. Из 25 членов и кандидатов в члены партии 16 имеют начальное образование.

Еще низок образовательный уровень бригадиров, заведующих фермами и механизаторов.

До сих пор нет полной ясности, как трудоустроены выпускники средней школы.

Партийная организация недостаточно глубоко выкапывает в вопросы воспитания молодежи, повышения ее образовательного уровня, не привлекает к этой работе комсомол и профсоюз.

Самоустраивались от этого дела сельский Совет, дирекция и партийная организация Ошминской средней школы.

А одними призывами поднять общеобразовательный уровень молодежи нельзя.

Бюро РК КПСС, рассмотрев вопрос о работе партийной организации колхоза «Ошминский» по вовлечению молодежи на вечернее и заочное обучение,

обязало организацию и ее секретаря А. Юдинцеву, директора Ошминской школы П. Овчинникова организовать разъяснительную работу среди колхозной молодежи по вовлечению ее на учебу в общеобразовательные и другие учебные заведения.

Заведующему РОНО тов. Хлыбову А. В. предложено при необходимости открыть в Ошминской средней школе вечерние классы сельской молодежи, а также рассмотреть вопрос вечернего обучения в средних и восьмилетних школах района, укомплектовать их опытными преподавательскими кадрами, мобилизовать усилия педколлективов на осуществление всеобщего образования молодежи.

Бюро обязало партийную организацию и правление колхоза «Ошминский» улучшить работу по подготовке кадров всех отраслей сельскохозяйственного производства, организовать учебу полеводов, животноводов и механизаторов, создать необходимые условия для тех, кто сочетает труд с занятиями в школе. Особое внимание обратить на трудоустройство выпускников 10—11 классов. Дирекции и партийной организации Ошминской школы поддерживать с выпускниками постоянную связь и оказывать им помощь.

Секретарям партийных, комсомольских, профсоюзных организаций, РОНО, исполкомам сельских и поселковых Советов, директорам средних и восьмилетних школ предложено принять все меры к выполнению Закона о всеобщем, не допускать отсева учащихся из школ, направлять усилия учителей и общественности на получение всеми детьми школьного возраста восьмилетнего и среднего образования.

НА ПОЛЯХ СТРАНЫ

Как сообщает ЦСУ СССР, на 20 августа колхозы и совхозы страны скосили зерновые и зерно-бобовые культуры (без кукурузы) с 82 миллионов 930 тысяч гектаров — 71 процент посевов. На площади 72,5 миллиона гектаров хлеба обмолочены.

ВЕСТИ С УДАРНОГО ФРОНТА

Личным примером

Отлично потрудились механизаторы сельхозартели «Путь Ленина» в уборочную страду. Благодаря их старанию и умению, колхоз одним из первых в районе завершил уборку зерновых культур и семенников многолетних трав. По 265 гектаров на комбайн убрали за сезон комбайнеры Сергей Федорович и Александр Петрович Втюрины, Павел Николаевич Колеватов. Они ведут вытирание семенников многолетних трав.

Не отстают от своих товарищей и машинисты льноколотилок Василий Васильевич Зайцев и Алексей Владимирович Поплаухин. Они, пользуясь хорошей погодой, за короткий срок около-

тели выращенный урожай «северного шелка».

Ценная культура разостлана с площади 20 гектаров, что составляет 65 процентов общей площади. Лучшие других ведут расстил льна Лазарцевская и Луговская бригады, возглавляемые бригадирами Павлом Ивановичем Лазарцевым и Василием Петровичем Поплаухиным.

Труженики колхоза «Путь Ленина» прилагают все усилия к тому, чтобы разостлать льносомку под августовские росы.

Н. ЦЕЛИЩЕВА,
агроном.

Партийная организация нашей сельхозартели имени Тимирязева небольшая, но боеспособная. Коммунисты берут не числом, а умением. Они трудятся на решающих участках колхозного производства, отдают все силы и знания росту артельной экономики.

Известно, сколько сил потребовалось нынче вырастить урожай на полях. Лето выдалось не из лучших. А поэтому перед началом уборки коммунисты, собравшись на партийное собрание, с полной ответственностью оценили обстановку и приняли единодушное решение: в короткие сроки убрать хлеб, лен, многолетние травы, картофель, вовремя посеять озимые и поднять зябь.

Агитаторы и руководители хозяйства побывали во всех бригадах, ознакомили колхозников с рабочими планами. Еще и еще раз проанализировали, как и какими силами организовать работу на полях.

Жатву начали организованно. Как и в прошлые годы, применили оправдавший себя раздельный способ. Механизаторы Серафим Гребнев, Сергей Смирнов, Александр Хлыбов и Леонид Воробьев работали от зари и до зари. Они за шесть дней убрали озимые со всей 400-гектарной площади, ежемесячно намного перевыполняя нормы выработки.

Дружно включились они и в косовицу яровых. 385 гектаров ячменя и овса были убраны буквально за 5 дней.

Механизаторы упорно боролись за первенство в соревновании, огонек которого особенно ярко разгорелся именно в эти дни.

Победителем на уборке хлебов вышел умелый комбайнер Серафим Гребнев. По сей день над его комбайном реет на ветру красный флажок.

По мере поспевания приступили к тереблению льна. Льнотеребильщики Николай Золотарев и Виталий Вершинин за 4 дня убрали 50 гектаров «северного шелка».

Не замедлили и с обмолотом. В этом деле отличился механизатор Семен Вершинин. Его машина не простаивала ни одной минуты. В результате лен был быстро обмолочен и в настоящее время разостлан на стлище.

В страдные дни хорошо поработали водители автомашин Рафаил Березин, Александр Червоткип и тракторист Алексей Вершинин. Они не задерживали комбайнеров с отвозкой зерна и льна.

В настоящее время силы механизаторов направлены на взмет зяби. Ее поднято 50 гектаров. Трактористы Вениамин Березин, Николай Чикишев и Леонид Гребнев ежемесячно перевыполняют нормы выработки.

В страдную пору особенно нужно чувство локтя. Нельзя не без удовольствия сказать, что у нас в нынешнем году с первых дней уборки во всем была видна организованность. Один за всех и все за одного! — таким правилом руководствовались механизаторы.

В слаженной работе хлеборобов есть заслуга наших агитаторов. Надежда Вершинина, Анатолий Зорин, Дмитрий Томаров часто по утрам, в те минуты, когда механизаторы были свободны, проводили короткие беседы, знакомя их с тем, что делается в колхозе, в стране и за рубежом.

В бригадах почти ежедневно выпускались «молнии». Они рассказывали о ходе жатвы, о том, как работают механизаторы и колхозники. Инициатором их выпуска была заведующая клубом Надежда Вершинина.

Благодаря тому, что уборка и сев велись под зорким контролем агитаторов и коммунистов, в колхозе редко можно было встретить факты бракоделства: комбайнеры не потеряли ни одного колоска, а трактористы и сеяльщики похвалой провели теребление и обмолот льна, сев озимых.

Я уверен, что мы организованно выкопаем и картофель, после прошедших дождей урожай которого вселяет надежду. Механизаторы уже подготовили две картофелекопалки и картофелекомбайн. Их поведут надежные ребята — Семен Вершинин, Алексей Вершинин и Виталий Вершинин. А возглавят уборку «второго хлеба», как всегда, коммунисты.

В. ГРЕБНЕВ,
секретарь парторганизации колхоза имени Тимирязева.



Хорошо работает на комбайне в сельхозартели имени Ленина Сергей Павлович Маштаков. Он является одним из лучших комбайнеров колхоза. В этом году им убраны и обмолочены хлеба с площади 160 гектаров.

На снимке: комбайнер С. П. Маштаков.
Фото Б. Василькова.

НАКАНУНЕ ЗАВЕРШЕНИЯ

Чем примечателен сегодняшний день нашего хозяйства? Колхоз находится накануне завершения уборки зерновых, скоро закончим теребление льна. Механизаторы и полеводы, не жалея сил, трудятся на своих участках.

Комбайнеры А. Залешин, Б. Клешиин, И. Вшивцев скоро закончат жатву зерновых и обмолот семенников. Опытный механизатор Залешин, который в этом году перешел с трактора на комбайн, возглавляет социалистическое соревнование на уборке. Немалого отстает от него другой комбайнер — коммунист Клешиин, который с каждым днем наращивает темпы уборки. В прошлом году за ним наблюдались нарушения трудовой дисциплины, но после того, как его поведение было обсуждено на бюро колхозной парторганизации, нарушений у него не стало.

Комбайнер Вшивцев кандидат в члены партии. Он уже третий сезон водит свой «степной корабль» по полям колхоза.

В. ПОПЛАУХИН,
секретарь парторганизации колхоза «Герой труда»

БЕСЕДЫ НА АТЕИСТИЧЕСКИЕ ТЕМЫ

**КТО ТАКИЕ
БАПТИСТЫ?**

Название «секта» по латыни означает «отрезанная», «отсеченная». Секты — это религиозные течения, отделившиеся от господствующих или господствовавших в прошлом религиозных направлений. Их очень много и нет возможности дать описание всех сект.

ЕВАНГЕЛЬСКИЕ ХРИСТИАНЕ-БАПТИСТЫ

Секта баптистов возникла в Англии в первой половине XVII века, затем проникла в США. В США баптизм пользуется поддержкой некоторых баптистов, например, Рокфеллера, Форда, которые отпускают большие средства на содержание баптистских общин. Баптизмом является бывший президент США Гарри Трумэн.

В Россию баптизм был завезен из Германии немецкими колонистами во второй половине XIX века.

В 1944 году баптисты в СССР объединились с близкой по вероучению сектой евангелистов в одну организацию — церковь евангелистских христиан-баптистов (сокращенно ЕХБ). Руководит этой церковью всесоюзный совет евангелистских христиан-баптистов, находящийся в Москве.

Вероучение баптистов отличается от вероучения православных. Бог у баптистов не имеет лица. Он — дух, рассеянный везде, отсюда они не признают икон, креста, мощей, святых.

Земная жизнь, по мнению баптистов, — это

жизнь во тьме, полная мучений и страданий. Цель ее — подготовка души к жизни небесной. Для этого баптист должен отказаться от земных радостей: не участвовать в общественной жизни, не посещать театров, кино, не читать газет, художественной литературы, не интересоваться политикой, а замкнуться в мирке религии.

То же пышности и театральности, которая есть в православной церкви, у баптистов нет. Богослужения проводятся часто в жилых домах и сопровождаются пением гимнов под аккомпанемент баяна, аккордеона, органа на мелодии известных всем песен («Авнамарш», «Катюша»)

Исключительную роль играет у них обряд крещения, но крестят они не детей, а взрослых, пришедших к богу сознательно. Само название «баптисты» произошло от греческого слова «баптизеейн», что значит «погружать в воду».

Каждый баптист должен активно распространять свое вероучение и вовлечь за год одного — двух граждан в секту.

Руководители баптизма враждебно встретили Великую Октябрьскую социалистическую революцию. Они призывали верующих к свержению Советской власти и поддерживали белогвардейцев.

Баптистский журнал «Слово истины» назвал появление Советского государства «порождением антихриста» и неоднократно предсказывал гибель Советской власти. В первые годы после победы Великой Октябрьской социалистической революции баптистские проповедники призывали саботировать все мероприятия Советского государства.

В годы гражданской войны и иностранной интервенции руководители всех религиозных сект призывали рядовых сектантов служить в армии Колчака, Юденича, Деникина и выступить с

оружием в руках против Красной Армии, Советского государства.

После установления Советской власти в нашей стране баптисты усиленно добивались освобождения их от службы в Красной Армии, ссылаясь на свои религиозные убеждения. И только в 1926 году на съезде баптисты впервые признали Советскую власть, разрешив сектантам отбывать воинскую повинность. В период коллективизации баптисты призывали крестьян не вступать в колхозы.

Ликвидация эксплуататорских классов в нашей стране и победа социализма подорвали социальные корни религии, в том числе и сектантской. Количество сектантов сильно сократилось.

В связи с победой социализма в СССР, руководители баптизма, чтобы удержать в общинах верующих, меняют тактику, заявляя, что христианство и коммунизм совместимы. В одной из своих инструкций, разосланной во все баптистские общины, они писали: «По евангелию, Иисус Христос был происхождения пролетарского, сын мелкого ремесленника-плотника Иосифа, а мать его была простая трудящаяся женщина. Следовательно, спаситель мира по социальному положению стоит близко к пролетариату и крестьянству... Иисус Христос был великий социалист-коммунист, духовный отец и предшественник Коммунистической партии».

На деле же баптисты, отвлекая верующих от активного участия в общественной жизни, вредят делу коммунистического строительства.

За последнее время в самой секте евангелистских христиан-баптистов произошел раскол.

С. МАЛИНОВКИН.

С Л О В О К О Л Х О З Н О Й Д О Я Р К И

Еще минует неделя и в наши края ступит осень. А там и до зимы недалеко, то есть до конца 1966 года, когда мы, доярки, будем подводить итоги труда за 12 месяцев. Чтобы к тому времени нам не пришлось с пустыми подошниками, не мешало сейчас оглянуться назад, посмотреть, чего мы достигли и что еще нужно сделать, чтобы с честью выполнить свои обязательства.

На нашей Больше-Ашкатской молочно-товарной ферме работают четыре доярки — Валентина Ашкатова, Александра Лебедева, Мария Разгуляева и Лидия Яковлева. У всех по 12 коров. От каждой мы обещали нынче надоть по 1700 килограммов молока. За восемь месяцев в среднем по ферме от коровы надолли по 1000 килограммов молока.

Это немного. Доярки у нас работают опытные. Знают, как нужно ухаживать за скотом. Стараются вкладывать в труд все свое умение. А все же молока получили мало.

Тут нужно сказать, что не все зависит от нас, животноводов.

Большую роль в летний период играют пастбища. Они у нас как раз и неважные: расположены в основном по лесным вырубкам.

Скажем большое спасибо пастуху Лебедеву. Благодаря его умению, коровы приходят с пастбища более или менее сытые.

Конечно, мы не ограничивались, только тем, что коровы получали на пастбище и старались их подкармливать дома. Все лето у нас была зеленая подкормка. С весны косили озимь, затем клевер и вико-овсяную смесь. Сейчас поспевают отава клевера, которую мы также будем использовать для подкормки.

В эти дни для скота правление выделило немного концентратов. Они сейчас, когда трава на пастбищах огрубела и начинает сохнуть, особенно нужны и хорошо сказываются на надоях, которые начали было падать. А сейчас повысились: в среднем от коровы получаем по 7 килограммов молока в сутки.

Лето — летом. Известно, это лучшая пора для животноводов. А ведь впереди зима. Зимой нам надо получать высокие надои. В первую очередь это, конечно, зависит от кормов. Наши полеводы и механизаторы неплохо нынче поработали на заготовке кормов. Чтобы создать кормовую базу, мы сами помогли и помогаем заготавливать сено и солому. Сейчас участвуем в закладке силоса, который пойдет для нашего скота.

Думаем, что силосом мы обеспечимся на весь стойловый период. Это будет хорошее подспорье грубым кормам.

Мечта наша — круглый год получать высокие надои. Для этого нужно решать проблему обеспечения кормами. Особенно позаботиться о пастбищах. Нам кажется, правлению колхоза на это нужно обратить внимание. Можно под пастбища выделить определенную площадь, рассчитать ее, если потребуется. Не нужно полагаться, однако, только на то, что тут вырастет. А надо подсевать многолетние травы. Это окупится сторицей. А для полного обеспечения кормами надо больше заниматься травосеянием и закладывать достаточно силоса.

Таковы наши пожелания правлению колхоза. Еще хочется сказать в адрес агитаторов. Почаще к нам заглядывайте, не жалейте для людей и сил и добрых слов!

В. АШКАТОВА,
«доярка колхоза «Гигант»

СОРЕВНОВАНИЕ КОЛХОЗОВ

по продаже государству продуктов животноводства на 20 августа 1966 года

Первая графа — продано молока, вторая — мяса, третья — яиц, четвертая — шерсти (в процентах к годовому плану)

«Ошминский»	87	65	57	55
«Путь к коммунизму»	86	92	—	27
Имени Кирова	83	55	—	14
«Коммунар»	81	78	—	51
Имени Ленина	78	60	108	49
«Гигант»	74	36	89	34
«Организатор»	72	55	—	44
«Память Ленина»	70	33	—	111
«Прогресс»	70	56	—	52
Имени Тимирязева	65	47	—	37
«Красная нива»	63	35	83	87
«Путь Ленина»	63	44	71	30
«Кодочиги»	62	73	—	56
«Заря»	60	42	—	31
Имени Свердлова	59	34	69	14
«Новый мир»	58	44	—	53
«Колос»	55	58	—	41
«Малокаменский»	55	31	37	47
«Герой труда»	54	30	43	60
«Красное знамя»	45	29	—	46
«Ир-Жара»	35	30	—	—
Итого:	68	49	60	44

Как видно из сводки, первенство в соревновании по продаже продуктов животноводства государству по-прежнему удерживают сельскохозяйственные артели «Ошминский», «Путь к коммунизму», имени Кирова, «Коммунар» и имени Ленина, возглавляют которые П. Сластиников, В. Мезенцев, И. Кротошкин, И. Евстропов и В. Шалагинов.

Ошминские животноводы, например, ни на день не снижают темпов сдачи молока, мяса, шерсти и яиц. Их пример говорит о том, как надо бороться за выполнение взятых обязательств. Ведь в Ошминском не утратили климат. Как и многие соседи, они переживают в нынешнем году засуху. Тем не менее, умело организовав пастбище общественного стада и непрерывно действующий зеленый конвейер, не допускают резкого снижения продуктивности ферм.

А вот в «Малокаменском», «Герое труда», «Красном знамени» и «Ир-Жаре», где председателями М. Микишев, В. Поплаухин, А. Мордвин и П. Тимофеев, дела, надо прямо сказать, вызывают серьезную тревогу.

Возьмем больше-кувербский колхоз. В нынешнем году доярки сельхозартела из месяца в месяц занимают по надоям молока от коров последнее место в районе. Да и не удивительно! Откуда же быть большому молоку, если пастбища молочного стада организована плохо. Животные целыми днями в сухое, жаркое время не видели ни капли воды.

Правление прекрасно знает об этом, но пока не принимает радикальных мер. А давно пора!

Сегодня, когда на полях уже завершается уборочная страда, есть полная возможность добиться высоких надоев молока и привесов мяса. В хозяйствах много различных отходов. В полях выросла отава. Что требуется? Хорошо организовать пастбище общественного стада и подкормку его на фермах. Излишне скупиться не надо, ибо хорошее кормление позволит хозяйствам получить много дополнительной продукции, а тем самым увеличить доходы колхозов.

ВСЕ СИЛЫ — НА УБОРКУ УРОЖАЯ!



Семен Семёнович Маяков — сеяльщик Втюринской бригады колхоза имени Свердлова. На севе он работал с опытным механизатором В. Трушковым.

До сорока гектаров озимых засеяли они в смену при отличном качестве работ. Всего в этой бригаде они засеяли 170 гектаров.

Закончился сев, и Маяков теперь трудится в полеводстве.

На снимке: С. Маяков во время сева.

Фото Б. Василькова.

ВЫСОКИМИ ТЕМПАМИ

Слаженно идут работы на льяных плантациях колхоза имени Кирова. Лыповоды, еще в начале уборки, поставили перед собой задачу — приложить все силы к тому, чтобы как можно быстрее убрать лен и разостлать его на стлеще.

С этой задачей они успешно справились. Лен с площади 52 гектара вытерблен, околотчен и разостлан на стлеще. Работы ведутся преимущественно по лугам.

Хорошо работала на ристиле Зотовская бригада, возглавляемая бригадиром Василием Мефодьевичем Походенко. В этой бригаде получено по 4,5 центнера льносемян с каждого га.

Высокий урожай семян клевера выращен в этом году в Куженерской бригаде, которой руководит опытный бригадир Николай Александрович Зверев. По 4 центнера с каждого гектара намолотил комбайнер Семен Павлович Иванов.

Н. ЛУГИНИН.

ТАКОВ У НЕГО ХАРАКТЕР

ДАВНО мечтал Александр Данилович Залешин освоить комбайн, но все как-то не представлялось случаем, да и времени не было. Был трактористом, а у колхозных механизаторов свободные дни редко выдаются.

И только в этом году его мечта осуществилась. После окончания весенней посевной Александр Залешин принялся за ремонт комбайна, оставшегося без водителя. Машинка ему досталась не из лучших, пришлось много потрудиться, пока поставил ее на линейку готовности.

— Как я стал комбайнером? — говорит он, — очень просто: сел и поехал.

А на деле все было, конечно, не так. Потом Александр невольно признался: — Работал много.

Хотя он и стал трактористом еще в 1954 году и успел накопить немалый опыт, но ведь комбайн — не трактор. До всего доходил сам. Чего не мог понять, обращался к опытным комбайнерам.

На уборке хлебов Залешин сразу начал трудиться лучше других. По итогам двух пятидневок занял первое место среди комбайнеров сельхозартела «Герой труда».

В колхозе нынешним летом предстояло убрать 336 гектаров зерновых, обмолотить 32 гектара семенни-

ков клевера. Площадь небольшая, но рельеф полей очень неровный. Больших гектаров на таких участках не дашь.

— А бывает и так, что подъедешь к горе и комбайн не может подняться. А жать — то ведь надо. В объезд выедешь на комбайн туда. Уже сверху начинаешь убирать. Сколько времени и горячего зря ух о'д и т! — рассказывает Александр Данилович о своей работе. Но несмотря на трудности, он убрал хлебов, обмолотил семенников на площади более 100 га.

«ТОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК»

3 стр. 25 августа 1966 г.

ПЬЕСА, РАЗОБЛАЧАЮЩАЯ АМЕРИКАНСКИЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ



Академический театр имени Моссовета поставил трагикомедию американского драматурга Джона Патрика «Странная миссис Сэвидж». Действие пьесы происходит в психиатрической лечебнице, куда миллионершу миссис Сэвидж упрятали ее приемные дети за то, что она решила организовать «Фонд помощи обездоленным». В ходе действия показывается, что люди и жизнь в психиатрической лечебнице выгодно отличаются от пресловутого американского образа жизни с его культом наживы, власти капитала.

Главную роль — миссис Сэвидж исполняет народная артистка СССР Ф. Г. Раневская, которой 27 августа 1966 года исполняется 70 лет.

На снимке: сцена из спектакля. Доктор Эмметт — заслуженный артист РСФСР К. К. Михайлов, миссис Этель Сэвидж — народная артистка СССР Ф. Г. Раневская.

Фото М. Строкова

Фотохроника ТАСС

БОГАТЫЙ МЕДОСБОР

Лето выдалось удачным для пчеловодов. Сухая, жаркая погода способствовала хорошему медосбору. Отдельные пчеловоды получили от своих пасек до 2 тонн меда.

Горячая пора наступила для заготовителей района. Тоншаевское сельпо приняло от населения более 9 тонн меда, Пижемское — 5 тонн, Шайгинское — 3 тонны.

На склады заготконторы уже поступило около 20 тонн меда, 560 килограммов сушеной малины, 310 килограммов сушеных грибов, а также много черники и смородины.

А. ТЮЛЕНЕВ.

ИЗ ПРОШЛОГО РОССИИ

КОЛОКОЛ-БУНТАРЬ

— Вы не помните, кто был первым политическим ссыльным в Сибири?

— Доктор Фридлянд. Тот самый, что отказался бунтаря Болотникова отравить и Василием Шуйским был сослан за ослушание.

— А раньше, еще при Годунове, не помните?

— Нет, при Годунове не помню...

Мы сидим в мастерской художника Виктора Шруба. Мастерская просторна, как ангар.

Виктор Шруб, выпускник Ленинградской академии художеств, в наших краях — новосел. Но успел «пустить корни» в Тобольске. Он часами может говорить о старине, преданиях, увлеченно рассказывает о перспективах.

— Хотите место заточения первого сибирского ссыльного покажу. Темницу его. В двух шагах, между прочим, отсюда?

— Хочу ли? Что за вопрос!

Над кремлем — музейная тишина. На колокольне Софии шумно ссорятся вздорные галки. Вот и «темница» первого сибирского ссыльного.

— Колокольня?

— Колокольня. Она и есть, — улыбается Шруб. — Не припомнили?

— Нет, не припомнил.

— Ну, тогда издали придется начинать.

Летом 1591 — мая в 15 день, — так, помнится, сказано в летописи, — в древнем городе Угличе погиб восьмилетний царевич Дмитрий — сын покойного Ивана Васильевича Грозного и пятой супруги его Марии Нагой. Было ли то убийство или, подверженный эпилепсии, Дмитрий сам зарезался — судить не берусь. Легенда же говорит: было убийство. И видели его соборный сторож Максим Кузнецов и вдовый попишко Федот, прозванный Огурцом. Они ударили в набат.

Поймали убийц, побили Битяговского, Качалова и Волохова камнями. А в народе слух пошел: Годунов убийц послал. В Угличе вспыхнул бунт.

Борис Годунов за дело принялся круто. Расправился с восставшими угличанами. Соборный сторож Максим Кузнецов и Федот Огурец первыми на лобное место взобрались. На плаху отравили многих, а многих навечно — в Сибирь.

— Ну, а с колоколом что стало? С тем, что на восстание скликал угличан?

— А колокол в Сибирь, — распорядился Борис. — Бить его плетью, вырвать язык и в Сибирь на вечное поселение...

Сбросили медного бунтаря с коло-

колни. Палач на соборной площади плетью его отстегал. Дали двадцать плетей. «Язык» вырвали. И отравили ссылок в ссылку.

Весь путь с Верхней Волги за Урал, до сибирской столицы Тобольска, волкли ссыльные угличане колокол на себе. Шли двести углических мужиков, попарно связанных, и тащили за собой на деревянных санях «неумирающего ссыльного».

А в Тобольске воевода тогдашний князь Лобанов-Ростовский велел опальный колокол в приказной избе запореть и запись такую сделать: «Перво-ссыльный неодолевающий с Углича».

И пробыл опальный колокол в Сибири три века — здесь, на Софийской колокольне, велено было ему нести «часовитную службу». Так и отмерил неумирающий ссыльный три века сибирской истории.

В 1892 году, когда было «официально доказано», что срок наказания истек, опальный углический колокол возвратился на Родину.

А на сибирской земле осталась напоминая о давней этой истории Софийская колокольня.

Корреспондент АПН.

Из нашей почты

ЭХ, ДОРОГИ!..

ВЕЗЕТ не машина, а дорога, — гласит русская пословица. Поэтому она должна быть в центре внимания руководителей учреждений, предприятий и колхозов района.

Радует сердце шофера и пассажира дорога от села Тоншаево до границ колхоза «Малокаменский». Но ней ехал бы и ехал!

А кого порадует путь от колхоза «Память Ленина», проходящий по территории сельхозартели «Гигант»? Тут невольно вспоминается фронтовая песенка: «Эх, дороги пыль да туман...». А у нас следует добавить: «зигзаги да овраги...»

Такую картину можно видеть и проезжая по трассе Тоншаево — Пижда до участка дороги Пижемского леспромхоза. Дорого ли бы обоилось проехать по готовому полотну два — три раза с грейдером и заравнять ухабы и рытвины! Ведь участок дороги, по которому леспромхоз вывозит лес, содержится в порядке.

Товарищи из дорстрой-участка могут заявить, что, мол, мы ведем, строительство дорог и попрекать нас не за что. Неправильно! Дороги строить надо, но не надо забывать, что автотранспорт вереницей идет по трассам, но объездам, которые нигде не подготовлены, а так стихийно проложены шоферами машин у вновь строя-

щихся участков автомагистралей. Посмотрите, что сделано на полях около деревень Большие и Малые Луги? Сколько гектаров колхозной земли изъезжено вдоль и поперек! Возьмем объезд в Мухачевском лесу. Горе проехать здесь в сухую погоду. А что будет осенью?

На полях колхоза «Гигант» дорога местами не менее 50—70 метров шириной. А разве ее нельзя устроить? Можно. Способ простой: вспахать пятикорпусным плугом, заборонить, прикатать катком и дорога будет ровная и прямая. Причем это нужно сделать не медля, до наступления осенних ливней.

А в каком состоянии находятся мосты? Даже страшно смотреть, не только проезжать. Не исключена возможность, что на одном из семи мостов на трассе Тоншаево — Шахунья произойдет авария. На всех мостах настил разбитый.

Руководители предприятий и колхозов ссылаются на то, что нет времени, рабочих рук и средств. А сколько потеряно времени, сожжено горючего, чтобы выехать из какой-то лужи? Этого хватило бы на постройку нескольких мостов.

Что же думают дорожники? Когда они будут ремонтировать мосты? Время-то уже уходит!

В. ЖУКОВ.

ФЕДОТ, ДА НЕ ТОТ

Старику потребовались очки. Он пошел в больницу. Там ему выписали рецепт. Старик отнес его в аптеку.

— Не кручиньтесь, гражданин, будут вам очки! — уверили его там. — Не пройдет и месяца, будете вы хорошо видеть сквозь оптику. Газетку ли почитать, журнальчик ли посмотреть. Пожалуйста!

Хорошо стало на душе.

— Какие тут чуткие люди! — наивно думал он, идя домой.

В ожидании потекли дни. Один, второй, третий... Потом тридцатый, тридцать первый...

Очков не было. Когда он уже потерял терпение, неожиданно пришло извещение, в котором было написано: «Уважаемый, Иван Николаевич! Вы можете получить выписанные Вами очки».

— Наконец-то! — обрадовался старик.

Он пошел в аптеку. Там ему любезно предложили... детские очки.

— Да что вы?! — возмутился он. — Я Федот, да не тот. Они же мне малы по размеру!

— Мы ничего не знаем. Получайте! — последовал ответ.

Старику ничего не оставалось, как взять очки, которые были выписаны совершенно на другую фамилию, другому человеку.

Удивительная история! Где она произошла? В Пижме. Житель деревни Казенер Иван Николаевич Зайцев обратился в поселковую аптеку и... получил совершенно не нужные ему очки.

Ну и ну, провизоры!

Л. ПЕРЦЕВ.

Редактор И. Ф. ДУРНЕВ.

Продается дом с прирубом. Адрес: пос. Буреполом, улица Крупской, Загайнов.

Утеряно удостоверение шофера III класса на имя Пономарева Игоря Тимофеевича. Нашедшего просим сообщить в Тоншаевскую госавтоинспекцию.

Редакция газеты «Тоншаевский колхозник» выражает соболезнование заведующему сельхозотделом редакции А. Ф. Томарову и председателю исполкома Тоншаевского сельского Совета Л. Ф. Томарову по поводу кончины их отца ФЕДОРА АНТОНОВИЧА ТОМАРОВА.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: с. Тоншаево, ул. Центральная, 26. ТЕЛЕФОНЫ: редактора—0-19, зам. редактора, отдела писем бухгалтерии и типографии—0-42, отв. секретаря и отдела сельского хозяйства—0-26.